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Előfizetési érák :
helyben, vagy poétán küldve:

ígéaz évre . 10 frt — kr'
félévre . • •
Negyedévre. . .
ügy hóra • * *■

Egye. »sám 4 kr.

, i„- szellemi részét illeti minden köz- 
.meny a szerkesztőségbe (íőtér 1828.SI) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
felegdi K. Lajoi könyvkereskedésében és B kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 

alatt.)

DEBBECZEN
A DEBRECZEH1 ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Hirdetési di.it
Nbky hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beiglatásért SO kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaW 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit *or* 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. e* 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vieeta.

A kötött birtokok.
A fóldmivelésügyi minisztérium Ma­

gyarország összes birtokosainak és bir­
tokainak statisztikáját ki akarja adni, a 
mi a sok előkészület és költség miatt 
csak 1895-ben, vagy 1896-ban lesz lehet­
séges. A korlátolt forgalmú birtokok ki­
mutatása azonban készen lévén, a mi­
nisztérium azt tavaly kiadta. Ennek foly­
tatásaként jelent most meg a hitbizomá­
nyi és a községi meg közbirtokosság! 
birtokok mivelési ágak szerinti, továbbá 
területi és jogezim .szerinti kimutatása, a 
melyet befejezésül követni fog az állami 
és egyházi birtokok részletes kimutatása 
Ezzel a korlátolt forgalmi birtokok sta­
tisztikája ki fog merülni és méltó beve­
zetésül szolgál majd az összes birtoko­
sok és birtokok kimutatásának.

1. Nagyérdekü a jelenlegi hitbizomá­
nyi birtokosok névsora, melyet egész tel­
jességében adunk az élvezett több hit- 
bizomány számának megjelölésével: Hg. 
Ahrenberg Károlyné, Almássy Kálmán 
gr. (3), Andrássy Aladár gr. (2), And- 
rássy Dénes gr., Andrássy Gyula gr., 
Andrássy Tivadar gr., Andrássy Aladár 
gr.. Andrássy Tivadar gr., Andrássy Géza 
gr., Hadik-Barkóczy Endre gr., Batthyány 
Ödön h., Batthyány Géza g., Bánffy Al­
bert br. (2), Bissingen Ernő gr., Bissin- 
gen Nándor gr., Coburg Fülöp hg., Cziráky 
Antal gr., Dessewffy Miklós gr., Drasko- 
vich Iván gr., Draskovich Pál gr., Er- 
dödy Ferencz gr., Erdődy Tamás gr., 
Krdődv Ferencz gr., Esterházy Mihály 
gr., Esterházy M. József gr. (2), Ester­
házy Miklós M. gr, Esterházy Móricz 
vr., Esterházy Pál hg., bestetich Andor 
gr., Festetich Kálmán gr., Festelich Imre 
gr., Festetich Tasziló gr. (2), Forgách 
Károly gr., Harrach János gr., Haynau 
Maliid Ernő, Huszár B :1a, Jankovich 
Gyula, Jósika Samu br, Karácsonyi Jenő 
gr., Albrecht fhg., Károlyi Lajos gr., Ká­
rolyi László gr., Károlyi Mihály gr. (2), 
Károlyi László gr., Károlyi Sándor gr., 
Coburg Fülöp hg., Königsegg Alfréd gr., 
Königsegg Fidél gr., Kund Vincze, Maj- 
láth József gr., Majláth György gr., Mi- 
gazzy Vilmos gr., Nádasdy Ferencz gr., 
Odescalchy Gyula hg., Odescalchy Ágos­
tonná hgné, Pallaviczini Sándor őrgr.,

Pálffy József gr.. Pálffy-Daun Lipót h., 
Pálffy Miklós hg., Prónay Dezső br., Ra- 
kovszky István, Révay Gyula br., Schön- 
born Ervin gr., Semsey Andor, Sennyey 
Béla br., Somssich József gr., Somssich 
Andor, Stummer Ágost br., Szegedy Ká­
roly br., Széchenyi Kálmán gr., Széche­
nyi Béla gr., Széchenyi Sándor gr., Vés- 
sey Mihály, Véssey Sándor, Wencheim 
József br., Wenckheim Frigyesné grné, 
Wodianer Albert br., Zichy Ödön gr., 
Zichy Jenő gr., Zichy Jakab gr., (2), Zi­
chy Ferencz gr., Zichy N. János gr., Zi­
chy Rudolfné grfné. Összesen 91 hitbi- 
zomány, amelyek közül legrégibb a Har- 
rach-féle 1628-ból, Pálffy-féle 1653-ból, 
Königsegg-féle 16sl-ből és hg. Esterhá- 
zy-féle 1695-ből.

1848-ig csak 21 hitbizomány léte­
sült. Csupa főnemesi, bárha már 1723- 
ban megengedték a köznemességnek is 
hitbizomány alapítását. A magyar hitbi- 
zományok 3/s része 1849 után alapittatott.

Az összes hilbizományok területe 
2,213.499 kát. hold, vagyis 231 35 négy- 
szögmfld, vagyis az ország egész terü­
letének 4'72%-a. Csak 19 megyében 
nincs semmi hitbizomány és 15-ben ke­
vesebb a terület 2%-ánál. Legtöbb van 
a Dunántúl, ahol 13'42% és legkevesebb 
a Tisza-Maros szögében, ahol 0'43‘Vo a 
hitbizományi birtok.

Művelési ágak szerint a hitbizomá- 
nyoknál nz egészből szántóföld 28 63%, 
kert 0-29%, rét 811%, erdő 42967»,—
mig az ország egész területén szántóföld 
41 35%, kert 1 23%, rét 10 25%, erdő 
azonban csak 26’88%.

A hilbizományok átlagos nagysága 
Magyarországon a legnagyobb 14.790 ha, 
Ausztriában csak 3,905 hektár, Posen- 
ben 4,222 ha, Ny.-Poroszországban 5,578 
ha. —

II. A községi birtokok összes terü­
lete 5.590,144 kát. hold, vagyis 323.91 
D mértföld, az ország területének 6'60%-a.

Legnagyobb a községi birtok Er­
délyben, az összes terület 25 .36° o-a, meg­
haladja az átlagot a Tisza-Maros szögé­
ben, ahol 1178'%, a többi kerület, az 
átlag alatt marad.

Legnagyobb közbirtokossági birtok 
a Duna balpartján: 9 64%, legkisebb a 
Duna jobb partján: 516%- Megyék terü­

letéhez arányilva Árvamegyében a leg­
nagyobb: 3145% és Temesmegyében 
legkisebb: 0'80%.

Művelés szerint az ország egész te­
rületéből erdő: 26 85 és legelő : 13 22%, 
a községi birtokok területéből erdő: 
4309 és legelő: 26'12%, a közbirtokos­
sági birtokokból erdő: 5117 és legelő 
40 217°. Továbbá az egész ország terüle­
téből szántóföld: 4135, 'cert: P23, rét:
10-52 és szőlő: 1 227«, a községi földek­
ből szántóföld : 6 66, kert: 0 .39, rét: 3 30 
és szőlő: 0047o, a közbirtokossági föl­
dekből szántóföld: 2 05, kert: 002, rét; 
V487o, szőlő nincs.

Magyarországon 4000 község van, 
melynek nincs erdőbirtoka, sőt 2600 
községnek még határában sincs erdő. A 
mi végül a községek földbirtok szerinti 
elsőségét illeti, 131 községnek van 6000 
holdnál nagyobb birtoka, közlük^D e fa­
re c z e n 89,260, Szeged 71,987, Kecs­
kemét 49,104, Szabadka 48,298 (?), Zenta 
27,969 és Sopron 17,870 holddal.

ho<ry gyakran szükség nélkül igénybe vették 
az°ingyen közerői, hogy a cselédügyekben 
ítélő városi tisztviselők részrehaj'ók voltak és 
hogy a 60-as és 80 as években sok sikkasztás 
történt. Lótenyésztésre, kiállításokra ezreket 
áldoznak, a gazdák, iparosok és kereskedők 
érdekeinek védelmére külön int zményeinK 
vannak, csak a mezőgazdasági munkást nem 
védi senki és semmi.

Hieronymi belügyminiszter a bajt a ter­
melés egyoldalúságában tatja. Mezőgazdasá­
gi ipart kell létesileni. — malmok és hizla­
lók által, de ezeket nem létesítheti az állam,
hanem a tőke. .

Statisztikai adatok hiánya miatt az ankét 
érdemleges határozatot nem hozott.

Az alföldi szoczializmus okai.
A Hieronymi belügyminiszter elnöklete alatt , 
tartott anké;en, melyen Andrássy gróf állam- j 
titkáron és Csongrádmegye és Hódmezővásár- ^ 
hely főispánjain kívül, Baksa Lajos d. hód- ; 
mezővásárhelyi polgármester és két törvény- j 
hatósági bizottsági tag is részt veit, a polgár- ■ 
mester a következőket mondotta :

Vásárhely lakossága kizárólag jobbágy- j 
ság volt. Az 1848-iki törvények által kunon- I 
dőlt egyenlőséget a felszabadult jobbágyság 
nem csak a törvény előtti egyenlőségre es a , 
személy státusra, hanem a gazdasági egyen­
lőségre is érlelte Az úrbéri viszonyok rende­
zésénél tényleg történhettek visszaélések, a 
nép azonban azt tartja, hogy a földkiosztás­
nál csak a gazdagok kaptak földet s így az 
egyenlőség nem érvényesült. A politikai pár- 
toskodas folyamán egyes lelkiismeretlen köl­
tések folytán visszatértek az úrbéri birtok­
rendezés hibáira, ennek folytán az uj föld­
osztás rögeszméjévé lett az alsóbb néposz^á- 
lyoknak. Ezzel egyidejűleg a munkaadó és a 
munkás közti viszony is megváltozott.. Kegen 
a részes a gazda kosztján élt és vele egv 
családot alkotott ; a pátriárkáiig viszony he- 
Ivébe a tisztán üzleti érdeken alapuló kon- 
vencziós rendszer lépett. A gazdasági pék 
feleslegessé tettek sok munkaerőt, a gabona­
árak csökkenése pedig takarékos-ágra szorítja 
a gazdát. A munkás keresetmódjai megfogy­
ták a nélkül, hogy uj keresetágak keletkeztek 
volna az Alföldén. A szegény osztályoknak 
az urak iránt érzett gyű öleiét a közigazga­
tási visszaélések csak táplálták. Ehhez járult,

BELFÖLD
Az alföldi agrár szocziálizmus.

Lukács Béla kér. miniszter megbízta a mi­
nisztérium közutépitési osztályát, hogy tegyen 
javaslatot arra nézve, miként lehetne a tervbe 
ve't nagy alföldi transzverzális müut építésé­
nél teljesítendő munkálatokat a Csongrád. Csa- 
nád és Békésvármegyében lakó vagyontalan 
munkásságnak biztosítani. A három évre ter­
jedő nagy munka, mely negyedfél millióba fog 
kerülni, hosszabb időre nyújtana állandó fog­
lalkozást a proletár parasztoknak, kik rend­
szerint éppen csak az aratás ideje alatt talál­
nak munkát. Az ily, évekre terjedő állandó ke- 
resforrás jelentékenyen megkönnyítené azon in­
tézkedések keresztülvitelét, a melyeket a kor­
mány a társadalmi kérdés megoldása vegeit 
lenni szándékozik.

Kossuth Lajos sírja. Kossuth Lajos 
! sírjának a környékét most látja el pázsittal es 
! rácscsal a temető-igazgatóság. Az egészet vi- 
I rágokkal és pázsittal ültetik be, pünkostkor 
I pedig elkészítik a díszes vasrácsozatol. A sir 
I valóban most is valóságos buesujáróhely. bő- 
I városiak és vidékiek sűrűn látogatják s imád­

koznak a sir melleit, a melyre egy-egy gyász­
ruhás magyar nő naponkint koszorút tesz. A 
magyar gazdasszonyok országos árvaleányházá- 
nak 40 —40 növendéke a tanítónő vezetése alatt 
egyszer vonul ki hetenkint, sírva, s az árvák 
egy-egy bokrétát, vagy cserépben nyíló virágot 
tesznek a sir lépcsőzetére. Szombaton ötezer 
középiskolai tanuló koszoruzza meg a nagy 
halott sirját.

Magyar és horvát képviselők 
találkozója. A magyar országgyűlést kép­
viselők a horvát-szlavon országgyűlés tagjait 
f é máj hó 19 és 20-án barátságos látogatás­
ra "hívták meg Budapestre. A fogadtatás ren­
dezésével egy végrehajtó bizottság bízatott meg, 
a mely Hoitsy Pál képviselő elnöklete alatt 
Csávossy Béla, MüuuicI, Aurél és Szentiványi 
Kálmán orsz. képviselőkből áll. Erről a főren­
dek az elnökség által azzal a megjegyzéssel 
értesittelnek, hogy a mennyiben azok fogad­
tatásában, esetleg azok fogadtatása rendezésé­
vel megbizott végrehajtó bizottságban re*z

A „ÜEBRECiíEN“ TÁMAJA.
CSIKÓS DAL

— Irta: Olive. —
A Hortobágy szélit, hosszát belátni, 
Mégsem tudom ménesemet találni.
Sárga lovam is elszaladt utána,
Mig egy csókot nyomtam babám szájára.

Sárga lovam ha elmentél, csak szaladj, 
Magad után patkónyomot ne is hagyj I 
Csikós bojtár voltam egész életemben. . 
Nem búsulok, hogy ménesem nem le.em.

Megcsavarom bőrös kulacsom nyakát : 
Leeresztem torkomon a tartalmát.
Ezüst sarkantyúmat ha megp ngetem,
Itt lesz mindjárt előttem a menesern.

Kökény szemű csaplárosné, ide bort . 
Üljön mellém, igyék abból egy oi yo . 
Ne búsuljon, ne sajnáljon engemet. . •
. . .Ménesem is csárda melleit delelget.

Kegyelet.
Huvnoreszk. —

Valami temetkezési intézetet ne tessek
alatta érteni, mert ez a kegyeletén vagyok.

Össze* v észtem a házi asszonyommal, to 
mondtam neki, ő meg nekem sem 
lakást keresni.

Mindjárt a szomszéd házban találtam egy 
szobát; kicsi, sötét és drága volt, hanem azért 
kivettem.

Hát hogyne, mikor igy szólott hozzám a 
gazdája:

— Jó uram, vegye ki, ha másból nem, 
kegyeletből . . . öreg négyvennyolezas honved 
vagyok s a lakbérből élek, vegye ki, jó uram, 
megáldja az ég is.

Megszántam az öreget — s kivettem a 
szobát.

Milyen nem s szivü vagyok én gondol­
tam magamban — jót tettem ezzel a szegény 
öreg emberrel. Olyan jól eső érzés melegítette 
át szivemet, hogy mikor este lefeküdtem, alig 
tudtam tőié elaludni.

Reggel kopogtatás ébresztett föl. Kiug­
rottam az ágyból s kinyitottam az ajtót. Egy 
szegényes öltözetű, őszbe csavarodott nő állt 
az ajtóm előtt.

— Kit keres, néni?
— Az urfit.
— Miért?
_ Nagy sorja van annak kérem . -

hát tetszik tudni, az urli előtt lakott itt egy 
másik urfi, annak az urfinak én minden reg­
gel hoztam három kiflit a kávéjához 10
krajezárért . . .

— Aztán?
_ Aztán tegnapelőtt elköltözött s nem

tudom hova. . .
_ Azt biz én sem tudom . . ,
— Öh I Uram, ha van önben egy szikrája 

is a könyörületességnek, úgy megveszi a kif­

liket . . , . he.jh ! hajdan szebb napokat lát-

tam Sírni kezdett, én meg bömbölni.
— Kedves néni, megveszem, hogyne veo-

”em Letette a három kiflit az asztalra, én pe­
dig kifizettem a 20 fillért.

Vi-sza feküdtem az ágyba s még 100-szor 
boldogabbnak éreztem magam, mint tegnap 
este, hanem azért elaludtam.

Ismét kopogtatás riasztott fel.
— Szabad!
Az ajtó kitárult s egy kis fiú lepett be 

rajta _ tejes csuporral kezében, O is »annak 
a másik urfinak hordott tejet.«

Nem részletezem. — Könyörületességböl 
megfogadtam; szegénynek öreg, beteges any-
ja van. , .. • KMire felöltöztem, egy mosonét.egy cztpő- 
nuczczolót s egy kávés asszonyt fogadtam tel. 

Rohantam el hazulról, átkozva nemes
lelküségemet. ,

Az ellenségemnek sem kívánok olyan éle­
tet, mint az enyim lett.

Reggel négy órakor jött a czipőpuczczolo. 
Ha kérdeztem tőle, »bácsi, miért jön ilyen jó­
kor», azt felelte, hogy »sietek« s mégis mástel
óráig puczolta a czipőmet.

A czipő tisztító után jött a tejes ftu,
kiflis asszony s igy tovább.

Végül a mosónő jött. Igazán nweum a 
maga nemében. Minden fehér neműm örökö­
sen nála volt, nem bánta ő, ha tiszta is, ő 
azért kimosta — s én fizettem, mint égj -a 
tonatiszt.

Reggel »védenczeimtől,« este pedig az 
öreg honvédtől nem tudtam aludni. Sokszor 
éjfél utánig is eldiskurált az öreg. arról a 
meseszere időkről. Eleinte érdeklődéssel hall­
gattam, de szegény öreg mindig csak a maga 
hőstetteiről beszélt s utoljára már szorol-szora 
megtanultam.

Ez igy nem maradhat, — gondoltam ma­
cámban — nincs más hátra, meg kell szoknom. 
Elmentem a város túlsó részére s ott vettem 
ki egv szobát. Nagy titokban magam hordtam 
át mindent, - nem szóltam senk.nek egy 
szót sem.

Olyan jól esett az uj lakásban kilenczkor 
feküdni, kilenckor kelni, jó kávét mm, jo k.f-

Hl ""igaz hogy csaknem minden fehérneműm 
a mosónéná! maradt, de volt annyi eszem,
hogv nem mentem utána. .

Olyan boldog voltam az uj lakásban, hogy
ki sem tudom mondani.

Hej h ! de ez a boldogság nem tartott so-
ká‘g' Előfogott a lelki fordulás. Kivált álmaim 
voltak iszonyuk: láttam az öreg honvedet ki­
éhezett, sápadt arczczal; a kiflis asszonyt éh 
halállal vivődni; a kis but könnyes szemekkel
koldulni ilyenkor fölrettentem. Homlokom 
terítékes volt, szivem hevesen dobogott. . . s 
reggelig nem mertem elaludni.

Olt voltam, ahol a mádi zsidó. Ismét ugj 
jártam az utezán álmosan, ásitozva, mint az 
előtt Nem állam ki tovább. — Elmentem az 
öreg honvédhez — s kivettem a szobát — 
10 évjre.



DEBRECZEN.
1894. május 9 1894. május 9

2.

venni óhajtanának, hozzák mihamarább az el­
nökség tudomására.

külföld.
Kormányválsg Szerbiában. ^

,i ti Víra miniszterkrizis álltgrád, máj. 8. Újra mii maga
binetben, a mely korm J. reggeli számaután vonni. A Mahne Nov ny ma reg^
ÄSSiSiSSSs

mint egy távirat jelen mérsékelt szó

Kérem ne tessék tapsolm^« “‘jjjjgjj
való. Nemely kulfold‘^ ' azonban minden 
van ugyan, nem szükséges
idegent utánozni. , lmezett iskolában a 

S mint egy Jól-Äu uira a főrendek 
mester szavára, «-s0 generális mérközé-
közt, akik immár két r g g Janosnak nem 
sének a tanúi. « * r 1 * CSJ azoknak lehet 
kell a javaslat. a me y a tanácsokat.
kedves, a kik Turin isko1a hívének
Holtán Ernő a rég. b ^ mint egy

STÄ-äÄ-

Radikális
, „ i«m«»J'5,255tti wp.2fÄ*:Si5äS saS'-

vett. A robbanás után koruké 
vastag botokkal felfegyverkezve

a ta-
V, „ «tanácskozókat ütlegelni

zsztsss?»«
^ar^t'^i-éthelyreállitan, 

38 anark.stát letartózuaa . fciv4aa B;Cs-
Delegacziok «87 arra hogy a

bői jelentik, hogy n'°c’e' vé ‘ elótt befejez- 
Reichsrath ülésszakát n j. i_érelesz-
hetné. Ezért a delegácz.ók csak jun.
nek összehívhatók.

Országgyűlés.
Tegnap J“* 5VS

?bíí- w;*jsr. us
S'ÍSeU kerítem, hogy helyét .
főrendihíiehimf ezúttal **. *

'«“•'tlie, pontban 10 6-ako, nyilt -eg • 
nyomban M-ta'ódoU a "» SJ“* ,,,, 
ták első szónoknak s helyette Bran wo
pátriárkát hívta fel szólásra a jegyez

ä *tt"K,äbs, T& r

házasodhatnak De Urnád egyn.íe.meg «ag óbb 
anomália is. A karlóczai patnárkátus J -

£25 l&e&JSSS'tL »

‘.„kötés a mi e’iőhb-utóbb az egyház kette SÍS.á vezetne. Ezért a )—*■« ;
,°8i“liÁ Hl. kapuczinu. püspök-lejek helyeslő- | 

leg bólogattak, a gömbölyű papi kezek szó- ; 
lid tapsra illesztődtek össze, s átvette a - >■
Széchenyi Béla gróf. A nagy , 
Széchenvi fia s a Nemzeti kaszinó urainak ; 
ívik vezére. - Hanem azért a legtisztább 
&'s a ki azt nyilván ki is mondja, 
meJ is , kolja. - Mindvégig figyelemmel hall­
gatják beszédje vége azonban valóságos 
zajos hatást csinál. - MegfenyégeU a fópa^ 
„.„ót hogy ne álljon a kor haladásénak 
Sa, m rt közel lehet az idő mikor a 
nemzet szükségesnek ítéli, hogy azt íjzegy 
házi vagyont, mely a papság hatalmának 
alapja, - a nemzeti haladás czéljai számára
foghtlj^e bbenés a jobb-, riadó taps és i 
éljenzés a baloldalon. Szláv y, a közömbös 
nyugalomnak ez az inkarnácziója, megrándul 
az elnöki székben és idegesen rázza a csen- j 
gettyüt. I

mellett nem is lát 
j gaiaouu» ... hoaY a javaslat, ha tor
! semm,vr:!hk életbe ,s le8sz léptethető.Idő 
: vénynyé válik,etetne a társada
! és szükségtelen ™ff**W™* , valő
j lomnak, a nemzeti erőknek 63 /án
i szembeállilása, akkor, m’ errtnket egvesit- 
i nagy feladatok, a melyekre erőnket eg.
“l».öth,Z,ip- trmmr.,eK«.«-

talaló argumentumot a javas kurta a s z é- 
cVe“ Antal' grófé sTgy nagyon hosszú, ez a

K • 8 jf:1,",1 jSTyr í
szélt S egyúttal mint protestáns J
azzal szemben aggodalmai • ih á jo-

vTppül Daruváry Alajos es m u j

nem hozta el a hallgatók tűiéig.
A viták itt félbeszakadtak s ma folytat- 

jak. Ahátaira alkalmasint csak csuto,

‘6t6\zeS=av5=r= a „uzeumkerlben egybe- 
gyült köatíéi a kifelé i-dnlö főrendek ea mr- 
ni,etetek közli! néhányat inegeljenezelt, né 
nyat megabczugo't

Országos tanszerkiállitas. )
(Elnöki jelenlés a debreczeni országos^ t.nszeAiállitás 
elkészítő nagybizottsagiiak^ 1894^apnhs

Mélyen tisztelt nagybizottsági^ Gyűlés 1

Uram Isten! milyen jól esett este hall­
gatni az öreg hőstetteit s milyen jól esett nyu­
godtan aludni—kilencz óráig.

Úgy van, kiienczóráig. Reggel hiába vár­
tam védenczeimet, — nem jöttek. Annál jobb, 
gondoltam magamban.

Hanem az az átkozott lelkiismeret megint 
nem hagyott nyugtok Nem volt sem éjjelem, 
sem nappalom, úgy tekintettem magam, mint 
egy gyilkos!, ki aljas fösvénységből éhen 
hagyja halni embertársait. Összes szabad időm 
kóborlásra használtam, de soha sem láttam 
védenczeim közül egyet sem.

Szinte kétségbe estem. Ekkor egy mentő 
eszme villant át agyamon. Óh 1 én bolond, hogy 
hamarább nem jutóit eszembe. Megkérdezem
az öreget, az biztosan fogja tudni, hol laknak 
Rohantam hozzá.

— János bácsi, nem tudja, hol laknak 
az én védenczeim?

— Nem tóm biz én, de minden reggel 
itt vannak, seprűvel kell őket elkergetnem, 
tán elloptak valamit?

- Nem loptak azok, János bácsi, de­
hogy loplak . . . vissza akarom őket fogadni.

— Tán muMott az uvfi valahol ?
Reggel felkeltem négy órakor s öröm 

könnyek között fogadtam vissza védenczei­
met .

Hatodik Ízben jött ezúttal össze Debre­
cen tanügyi társadalmának az a része mely 
a helybeli összes lanhatóságok, tantestületen 
és mindenfoku iskolák képviseleteben egy szép 
és üdvös eszme, városunkban egy országos 
tanszerkiällitäs létesítésének eszméje *orul
csoportosult^ jmmár me8vdlósulása elé kö­
zeleg' a tervezgetéseken régen túl vagyunk.
Ha a’ legfőbb dolog, maga a kiállítás meg 
e őttünk 8áll is, s munkára hív minket eddin 
s dolgoztunk Eleget, mert az épületnek nem­
csak alapjait raktuk le, hanem falait >s ép.t- 

1 gél tűk sP most már csak az épület tetőzése s
fölszerelése van hátra. Tudom, hogy ez az igazi 
nagv munka, de nem volnék én jó 'Reologu 
és jó moralista, ha azt nem mondanám, hogy 
erre is megsegít mindenkit a jó isten, 
gunkis legjobb erőnkkel igyekszünk kitűzött
czélunk elérésére.

Mélyen tisztelt nagybizottsági Gyűlés. 
Leérkezett a miniszteri engedély, hogy v 
sunkban az általunk megjelölt időben ország^ 
tanszerkiállilást rendezhessünk. Ezzel a im elő 

I készítő nagybizottságunk bevegezte feladatát, s 
1 bizonyos formák keretében át kell alakulnia 

kiállítási rendező bizottsággá, vagyis mg 
alakítania ezen rendező bizottságot, hogy im­
már ez vegye kezébe a további munkát, vigye 
d adatra az eszmét, építse ki teljesen az epu- fetet melyet az előkészítő nadybizottsag mun­
kásai a dolog természeténél fogva, mint fen 
tebb ’mondtam, csak alapzatában és falaiban 
készíthettek el. .

Igénytelen személyemet érte azon kivá 
megtiszteltetés, hogy ezen országos jellegű tan­
ügyi mozgalom élére állított a tanszerkiállitás 
előkészítő nagybizottsága tagjainak sztves bi-
ZalmaMandátumom azonban ezen gyűléssel 
lejár, s én úgy gondolom, hogy azzal köszön­
hetem meg legjobban a nékem elő eg®zly _ 
zalmat, ha jelentést teszek azon munkáról, me­
lyeket nagy bizottságunk a maga különböző 
szakosztályaival, elnökké választásom óta vé­
gezett, s ha rámutatok az általunk élért ered­
ményekre, melyek mind igazolják azt, hogy 
csakugyan dolgoztunk is eleget.

Kérem elnöki jelentésem szives meghall-

gataS Az előzetes eszmecserék, szükebb körű 
tanácskozások után egy országos tanszerk.ál­
lítás városunkban létesítésének eszméje 1893. 
október 30-án kezdett határozottabb alakot öl­
teni, a mikor az első nagyobb gyűlésen, a kü­
lönböző hatóságok és tantestületek képviselői­
nek összesége tanszerkiállilást előkészítő bi­
zottsággá alakult s Csiky Lajost ezen nagy 
előkészítő bizottság elnökévé, Dr. Balassa Jó­
zsef és Kursinszky László urakat pedig jegy-

Azóta nyugodtan alszom, igaz, hogy csak 
éjféltől reggel négy óráig.

Tar Zoltán.

*) Lapunk szívesen áll rendelkezésére az or­
szágos tanszerkiállitásnak. De arra kérjük az elnök­
ségit, hogy a fontosabb jelentéseket ugyanazon időben 
szíveskedjék hozzánk juttatni, mint a hivatalos kiál­
lítási laphoz. o z e r K.

zBé «al.sztvön kimonioU.
h«8í 'aijl ‘=bt6“ ,ó- te, a levelteöoaztalyo-

Löö., egyelőre cak a,

alakulö öl,,, u,ö- rL».Sr % .“*V 
m. másodszor 1893 nővén dMer l894.
madszor 189-1. január 20 , - ötöd-
február 7-6« s ezen «•!«■ hatodik,
szór 1894. február 10-en, es \egie
u,„k6 8,u,«r= ma «zen crab,"

:>.aivr;.ÄSE
a sajtó-osztaly főnökévé Dr. bzán 

nmei titkárává Sáfár László ;’a levelező osztály főnökévé 1 otomesik
Ignácz, titkárává Vántsa György; ,

központi irodavezetővé 8 a kiadatni 
határozott >-Kiállítási Értesítő« szerkesztö é e 
ugyancsak Vántsa György ur választhlt0“’sá 
letőleg választattak meg, s a n g> 
tagjai a három osztály tagja, közé soroztai

t3k bA munka terhe ezentúl, természetesen 
az egyes ügyosztályok vezetőinek s tagjainak 
vállaira hárult, s a nagybizottsági gyük ra 
az azok által végzett munkák felulbi 
esetleges javítására, megerós.tesere hivatta

0SSZ6'a nékem átadott jegyzőkönyvek szennt
az intéző osztály négy, a sajtó- es le 
osztályok egy-egy gyűlést tartottak k

ST'h^dol^t'«* mintsemhogy soka, 
eyüléskezzenek.

Az egyes osztályok munkáinak egysége­
sítése a halasztást nem tűrő s az összes szak­
osztályokra tartozó ügyek megbeszelese ezé- 
jából szükségesnek látszott még egy eföok, b, 
zottság alakítása is, mely intézkedést élőké
szító nagybizottságu k, 1894. február ^en tar 
toll ülésén megerősítvén, állott ezen 'z 
a nagvbizottság elnökéből, két jegyzőjéből, aa
osztályok főnöke,bői, ttikáraiből, — ^ 
lencz egyénből, kik is bárom ülésén jővén 
össze nagyban megkönnyítették az egyes ősz- 
talyok mJokajál, s a fe.aie.sé* l.rhe »bb 
vállra osztván fel, a mozgalom «ko csi erejet, 
sikerét is inkább biztosítani törekedtek

Micsoda munkát végeztek már edd g az 
„„vés osztályok, micsoda eredményekre jutót 
tunk eddig ? úgy érzem, erről kötelességem 
főként beszámolni a végett, hogy egyse^e9 b_ 
összefüggő képet nyerjen mindenki e nagy 
zottságban s az érdeklődő közönség is ezen 
kívül tanszerkiáiliiási mozgalmunk jelen állá-

SálÓt Mindenekelőtt elkészítette az illető osztály 
a kiállítás általános, majd részletes tervezete 
s költségvetését, a nagy mélt vallás- és kozo
tatásügyi, továbbá a kereskedelemügyi Mmiaz 
tér urakhoz a •kiállítás engedélyezeseér való 
kérvényünket, felhívást a .KiálUtás. ÉrtesUŐ^ 
érdekében, s más szükséges felhtvasoka,. Lar 
gyalásokat folytatott a helybeli orvos-egylet­
tel egy minta-gyermekszoba berendezését íl 
töleg s a tornaegylettel és a dal- és zeneegy- 
lettei oly czélból, hogy ezen humán egyesule 
lek, az ifjúsági játékok, az iskola, tornatamtás 
s másrészről az ifjúsági ének- és zeneoktatás 
kérdésének kiállításunkkal egyidóben s váró 
sunkban tartandó országos gyűléseken való 
megbeszélésére tegyenek kezdeményező lepé-

C6ket A sajtóosztály indítványára történt azon 
igen czélszerü intézkedésünk, hogy a hely. 
sajtó képviselői, a kiknek köszönhetjük, ha 
mozgalmunk mindig a közérdeklődos felszínén 
tartatott e képviselők bevétettek a nagybizott- 
X tagjai köze, s őket, minden helybeli .toptol 
külön-külön egyet, gyűléseinken udvozo

^ S ha a nemes város nekünk, előkészüle­
teinkre anyagi segélyt nyújtott; ha ezen ke­
reskedelmi Akadémia pompás palotájában ren­
dezhetjük kiállításunkat, s itt a tanári nagy 
gyülésteremben tarthatjuk osztáiy gyűlésein két 
s a mellett egy külön szobában kiállítás; iro 
dát rendezhetünk be; ha végre a fővárosi. éa 
a vidéki sajtó minden tekintélyesebb orgánuma 
terjeszti, ismerteti ügyünket: mindezekért el­
ismerésünket érdemlik ügybuzgó, lelkes férfi­
akból alkotott szakosztályaink. Az előlegezett 
bizalom valóban nem csalatkozott meg ő
bennö^ régzleteket felsorolva, a levelező ősz 
tálv a nagybizottság által elfogadott és kinyo­
matni határozott részletes kiállitáa‘ '“v*"!'1 
3500 példányban kinyomatta, s ebből d!2U aa- 
rabot a hazai összes tanhatóságokhoz, tanke­
rületi főigazgatókhoz, kir. tanfelügyelőkhöz, 
iskolaszékekhez, gondnokságokhoz, főgymnasiu- 
mokhoz, főreál-, kereskedelmi-, polgári- és fel­
sőbb népiskolákhoz, tanító-, tanítónő-és óvónő- 
képző-intézetekhez, kisdedóvodakhoz, árva- és 
szeretetházak igazgatóságaihoz külön felhívás 
kíséretében megküldött.

Külön felhívással, melyben az összes 
hazai sajtó kiállításunk ismertetésére kéretett 
fel, 301 politikai-, társadalmi- és tanügyi lap 
szerkesztőségének küldötte meg a levelező osz­
tály, a sajtó-osztály megkeresésére az általános 
és részletes tervezetet.

A hazai tanár-egyesületek- s különböző 
emberbaráti egyesületekhez kul°“ nV°™ a" 
tott felhívás kíséretében, melyben azok pártoló 
bizottságok alakítására kérettek fel, 0b-hoz 
küldetett meg az orsz. tanszerkiállitás általános
és részletes tervezete.

A hazai és külföldi tankönyv-, tanszer- és
taneszköz kiadó- és kereskedő ezégekhez szin­
tén külön felhívás kíséretében 366 drb külde­
tett el az általános és részletes tervezetekből.

Vegyes ipari vállalatokhoz, melyek az 
ipar tanításának keretébe lartoznak, 108 kü­
lön felhívást küldtünk szét a részletes terve­
zet kíséretében.

Hazai tanügyünk vezérfiai és tanugyba- 
rátai közül, a részletes tervezet megküldése 
mellett, 116 an kerestettek meg kiállításunk tá­
mogatása érdekében.

Az előkészítő nagybizottság határozata 
folytán folyó évi márcz. hó 15-én megjelent 
a ,".Kiállítási Értesítő“ első száma, mely lap­
ból a mai napig 7 szám jelent meg, tüzetesen 
tárgyalván az országos tanszerkiállitás előké­
szítésének történetét, általános- és részleges

______ r/tUU ...-'.r-.z-,*» t i o i n íl V is.SZHCbClltfK ituicucini, W11U1U“V . . . .
tervezeteit és ezek egyes főbb csoportjainak is 
mertetését.

A kiállítási iroda működése a mai napig 
a következő volt: .

Iktatóra érkezett 194 drb, melyek közül 
mindenik elintézést nyert. 1L1|.

A már fentebb jelzett kiadványokból osz- 
szesen 4107 darab lett elküldve, melyek közül 
vidékre postán elküldetett a posta-könyvek ta­
núsítása szerint 3976, helybeli 131.

Örömmel mutatok rá végül az előkészí­
tő nagybizottság osztálya által eddig elért 
eredményekre is.

Sz kir. Debreczen városa, e nemes, jo 
város, mely annyit áldozott mindenha, és ál­
doz ma is a tanügv oltárán, átértve czélunk 
fontosságát s az abból e városra is háramló 
erkölcsi, sőt anyagi előnyöket: kozpénztaiá- 
ból 300 frtot utalványozott ki előkészületeink­
re. E pénz hovaforditása felől külön száma­
dásom van, melyet annak idején az alakulandó 
rendező bizottság gazdasági szakosztálya elé 
fogok beterjeszteni, kérvén annak megvizsgá­
lását, az esetleg még megmaradó pénz átvé­
telét s a további kimondható felelősség alól 
való fölmentésemet. Ugyancsak nemes váro­
sunk tanácsa „hazafias örömmel vette tudo­
másul“ az országos tanszerkiállitás alkalmával 
országos szakgyülések és tanácskozmányok 
tartását és „készséggel vállalkozik, hogy tan- 
ügyünk vezérférfia t üdvözölje és támogassa .
E czélból megbízta a polgármester urat hogy 
a szaktestületeknek megérkezésük a kalmaval 
a város nevében fogadásáról, üdvözléséről, és 
itteni működésűk alatt támogatásukról1 gon­
doskodjék. Egyúttal gyűlések helyiségéül a 
városház nagytermét felajánlja. (Folyó év jk.

Városunk kereskedői társulata, ez a nagy 
hivatása magaslatán álló erkölcsi testület, í 
állításunk helyisége gyanánt átengedte a ke­
reskedelmi akadémia épületét, ezt a potnpas 
palotát, mely, főként előrészével, a modern 
építészeti styl minden magasabb követelmé­
nyének oly annyira megfelel, gyönyörűen fes­
tett nagytermével, előcsarnokával s lepcsőha-
závai oly igen szép kiállítási helyű kínálko­
zik nekünk, melvnél szebbet és alkalmasab­
bat városunkban hiába keresnénk, s székes­
fővárosunkban is igen-igen keveset 'a álmánk.

Tanszerkiállitásunk iránt város-, sót or­
szágszerte mindinkább növekedik az ér­
deklődés.

(Vége köv.)
Csiky Lajos,

az előkésznö nagy-bizott­
ság elnöke.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyes ii let Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap du. . ,
Munka-tanltáe a kézügyesitő egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d.

Ur U* Május 9. A tordai és debreczeni dalegyletek

hangver^nye a nagyerdőn^ ^ Árpád
viyó-iS^éS:» Margit-fürdő d.ztermében

n U ‘Május 16. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 19. Gazdász-majális a nagyerdei viga­

dóban. „
Május 19. Az ács ifjúság tánczvigalma a »Mar­

git« fürdőben. ..................
Május 21. A kaszinó rendkívüli közgyűlése.

D e" j’nuius 2. A debr. könyvnyomdászok juniálisa 

a Margit-fürdő táneztermében.
Jun. 3. A függetlenségi kör tánczvigalma a 

Margit-fürdőben. ____

i

Újdonságok.
* Országos kiállítás. Az 1896. évi 

országos kiállítás zene és szinmüveszeti elő­
adója : Dr. V á 1 i Béla, a »Zene és Színmű­
vészeti Lapok« szerkesztője, mint értesülünk, 
legközelebb városunkba jönni szándékozik, 
a zene és színművészeti ereklyék niegte in 
tése végett. Nevezett szakférfi tisztelettel le ­
kéri ezennel mindazon műkedvelőket, akik 
valamely zene avagy színművészeti erek2',e. 
és pedig régi hegedű, zongora, orgona,

, gató, hadi sípok kürtök, b mgjegy.rafök leve
I lek, naplók, szinlapok stb. etíelék bi, tokában

vannak, nemkülönben ;v.| 
egyes régi művészei köz 
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vannak, nemkülönben azokat, akik városunk 
egyes régi művészei közül valamely emiék- 
tárgygyal avagy utbavezető adatról tudomás­
sal bírnak, hogy azok felől nevére czimezve 
egy levelező lapon értesítsék. (Budapest, Ke­
repesi ut 81. sz. a. czimezve )

* A jogászok hangversenye. A 
Debreczenben létesítendő Kos-uth-szobor ja­
vára sikerült hangversenyt rendeztek tegnap 
este a helybeli jogakadémia hallgatói a nagy­
erdei vigadó táneztermében. Válogatott kö­
zönség hallgatta végig a nagy gonddal össze­
állított műsor minden számát, melyek közül 
többet meg is ismételteitek. R á c z Károly 
zenekara nyitotta meg az élvezetes hangver­
senyt, majd feltűnő szabatossággal C s a t h 
Sándor játszott czimbaimon magiar nótákat, 
a Magyart (testvérek kitűnő czimbalmosának, 
Pécsi Lajosnak kísérete mellett. Ezt kö- 
vetőleg S z ü t s Jenő, lapunk munkatársa j 
olvasta fel »Beteg emberek« czimü nagyon 
sikerült novelláját. A műsor egyik legkivá­
lóbb számát A b r a h á m Irma k. a. zongo­
ra játéka képezte. Verdi »Rgoletto«-iából 
játszott Liszt Fereucz átiratában. Maga­
san iskolázott zongora játékát s a szép hang­
verseny darabot, melyet conczert-szabatosság- 
gal adott elő, még meg is kellett toldania. 
Ezután Eötvös Flóra k. a. szavalta el 
Wordsworth »Heten vagyunk uram« ez. örök­
szép költeményét, meglepően sikerült előadás­
ban. Alig akart szűnni a taps a bájos naiv- 
sággal előadott szavalat után s még a feltörő 
ujráknak engedve, a »Falusi kis lány 
Pesten« ez. költeményt adta elő. —
K a r a k a s Albert precziz hegedű játéka 
következett ezután, ki Zsadányi »Boka keser- 
gő«-jét adta elő nagy tetszés közt, Dr. K o- 
máromi Sándor zongora kísérete mellett. 
Végül R á c z Bertalan énekelt »Kuruez da- 
lok«-at Káldv Gyulától, behízelgő bariton­
hangján. A hangversenyt Ábrahám Irma 
k. a. zongorán előadott magyar nótái fejezték 
be. Régen hallottunk magyar nótákat zongo­
rán annyi érzéssel, olyan gazdag 
színezéssel. — A műsor lezajlása 
után társas vacsora, majd táncz következett. 
Rózsás hangulat uralkodott a tánezteremben 
s fokozott jő kedv mellett hajnalig tartott a 
kedélyes, fesztelen mulatozás. Jelen voltak a 
sikerült mulatságon urhöigyek: Ábrahárn 
Lászióné, özv. Brunner Edéné, Eötvös K. La- 
josné, Harsányi Sándorné, Karakas Lajosné 
(B.-Újfalu), Kádár Albertné, Koncz Elekné, Ko- 
vássy Ferenczné, Dr. Kovács Sándorné, Ná- 
nássy Miklósné, Dr. Rotschnek V. Emilné, Si- 
monfTy Gyuláné stb. stb. Kisasszonyok: 
Ábrahám Irma, Bacsó Margit, Brunner Malvin, 
Eötvös Flóra, Harsányi Emma, Karakas Vilma 
(B -Újfalu), Kádár Berta, Kováls Laura, Ko- 
vassy Erzsiké, Rotschnek Olga és Róza, Szüts 
Viola stb. stb.

*A hittanhallgatók nyári táncz -
vigalma. A debreczeni ev. ref. theológia 
akadémia hallgatói segélyegyletük javára 1894 
évi május hó 26-án, a nagyerdői vigadóban 
zárkörü nyári tánc/.mulatságot rendeznek. Be- 
lépti-dij személyenkén' 2 korona; családjegy 
6 korona. Jegyek előre válthatók: Szent-Ki­
rályi Tivadar, továbbá Benyáts Emil urak üz­
letében. Kezdete este 8 órakor. Felülfizetések 
köszönettel vétetnek s hirlapilag nyugtáztat­
nak. Rendező bizottság: Jánossy Zoltán, elnök, 
Bombay László, alelnök. Lencz Géza, alelnök. 
V. Kovács Lajos, jegyző Fazekas Gyula, pénz­
tárnok. Virág István, pénztárnok. Diószegi Mi­
hály. ellenőr. Valádi Mátyás, ellenőr. Ablonczy 
Andor, Bákóczi Endre, Barla Sz. Ti u«z. Ba- 
róthy Béla, Bede László, Beőr Kálmán, Bogdán 
Lajos, Csernák Béla, Csia Kálmán, Csutoros 
Albert e. f., Égető Lajos, Fehér Gyula, Fekete 
Sándor, Füsy József, Gáspár László, 
Hajdú Gyula, Harsányi Sindor, Hor­
váth Imre. Juhász László, Keresztessy Károly, 
d. Kovács Lajos, Kovacsy Kálmán, Kuthy Zsolt, 
Lövey Miklós, Nagy Márton, Nagy Sándor, d. 
Nagy Sándor, sz. Nagy Sándor, Őri Tamás, 
Paulay Viktor, Sáfrány Lajos, Sipos Károly, 
Soltész Elemér, Soós Károly, Szabó Bertalan, 
Szarka Károly, Szentkirályi Károly, Szilágyi 
Imre e. f., K. Tóth Samuéi Veress István, ren­
dező bizottsági tagok.

* Az orsz. tanazerkiállitás ren­
dező nagy bizottságé f. hó 10 én, csütörtö 
kőn d. u 5 órakor gyűlést tart a városháza 
nagy tanácstermében, melyen sze vezkedési
ügyeit intézeodi. — Van szerencsénk e gyű­
lésre a rendező nagybizottság összes tagjait ez 
utón is tisztelettel meghívni. Debreczen, 1894, 
évi május 7. S i m o n ff y Imre elnök. G s i k y 
Lajos igazgatóelnök.

* Az Ér folyó kotrása Az Érmei 
léknek annyi bajt okozó, rakomzátlan Ér fo­
lyócska szabályozása tárgyában a székelyhídi 
főszolgabírói hivatal felhívta Székelyhid köz­
ség elöljáróságát, hogy a legközelebb tartandó 
lejtméré-i munkálatuknál két választott tag ál­
tal képviseltesse magát. Nagyon elérkezett már 
az ideje, hogy tegyenek valamit az Ér megfé­
kezése ügyében.

* A pápai ó-kollégiumot, a hol
Petőfi, Jókai tanultak, tegnapelőtt kezdték le­
rombolni. Helyébe állami segélylyel egy uj dí­
szes kollégium épül. Ez alkalomból Dr. Ka- 
possy Lucián tanár, e sorokat írja : „Quae 
mutatio rerum ! 1660-Ál kezdve, a mely evben 
gr. Eszterházy Pál, Papának a Nyáriak után 
uj földesurn, Devecserhől hozott katonasággal 
először vette el a refoi inálusoktó1 templomu­
kat és az iskolát, az Eszterházyak hányszor

vették el a kálvinisták birtokait, hányszor til­
tották el mint nem arliculáris helyen a 
kálvinistákat vallásuk gyakorlatától s iskoláik­
tól s ma : egy Eszterházy utód, (Eszterházy 
Móricz gr. veszprémi főispán) Pápa legszebb 
pontján kedvezményes áron adja el egyik leg­
szebb telkét az ev. reformátusoknak azon nyílt 
kikötéssel, hogy azon csak a főiskola számára 
építhetnek, ellenkező esetben a telket tulajdo­
nul visszaveszi s mostani rendeltetésének adja 
vissza. S mig 1687-ben egy gr. Csáky István 
kitiltja a protestánsokat a belvárosokból s 
templomaik s iskoláik számára csak a váro­
son kívül — s pedig épen nem tisztességes — 
helyet jelöl ki : ma egy gróf Gsáky Albin, egy 
Csáky utód államsegélyt eszközöl ki a protes­
tánsok részére, hogy necsak építhessenek bár­
hol, de a modern tanügy követelményei sze­
rint építsenek fényes hajlékot a tudományoknak.

Német alaposság A »Gründlichkeit« or­
szágában. a hol annyira megszokták azt, hogy a «dol­
gok mélyére« hatoljanak, s a hol épen annyi a mély­
ség. mint a — homályosság, legutóbb igazi »alapos­
sággal« sütötték ki. hogy Kossuth Lajos, a magyar 
nemzet nagy halottja, nem 1894-ben, hanem igenis 
1889-ben halt meg; egy jóhirü német könyvkiadóczég 
kiadásában jelent meg az a naptár, a melyben április 
hónap 26-ik napja mellé a következő halálozási ada­
tok vaunak jegyezve: 1787-ben öIlland Lajos. 1889-ben 
Kossuth Lajos Turinban.

* Bálrendezők figyelmébe. A ta­
vaszi mulatságok alkalmával felhívjuk a majá­
list és junialist rendező egyletek és társulatok 
elöljáróinak figyelmét lapunk újonnan beren­
dezett nyomdájára, hol Ízlésesen kiállított 
meghívók, tanezrendek és be­
lépti jegyek a legmérsekeltebb árak 
mellett, úgy helyben mint vidékre, a leggyor­
sabban készíttetnek. Üzletit -lyiség: főtér Csa- 
nak-Dragota-fele ház, 1828. sz. a. magy. kir. 
posta- és távirda hivatal átellenében.

A szibériai borzalmak.
Suchinszky orvos Pétervárott rendkí­

vül érdekes felolvasást tartott a múlt héten 
a szibériai börtön viszonyokról. Suchinszky 
1888-tól egész 1892-ig tanulmányozta a tin- 
meni börtönt, a hol évenkint 20,000 fogoly 
fordul meg; ez két onnan küldözgetik szét 
Szibéria különböző vidékeire. Egyik jellemző 
adat erre vonatkozólag az, hogy a börtön 
legfölebb 290 ember befogadására alkalmas, 
de van olyan eset, hogy 2430 ember is 
együtt van ott.

Ennek következtében nagyon gyak­
ran betegedések fordulnak elő, a melyek a 
foglyok közölt iszonyú módon pusztítanak. 
Minthogy pedig a betegeket a börtön kórhá­
zában elhelyezni nem lehel, ott feküsznek a 
foglyok között.

Sokszor fordul elő az eset, hogy egy- 
egy zárkába, a mely 10 ember befogadására 
van berendezve, körülbelül 100 embert zárnak 
el, minek következtében a szerencsétlenek le 
nem feküdhetnek, hanem úgy ádanak egymás 
mellett összeszorulva napokon és éjeken át. 
Olyan nagy a vízhiány a börtönben, hogy 
a rabok napokig szomjaznak. Borzalmas ha­
tást tett a fölolvasásnak azon része, melyben 
az orvos kifejtette, hogy a leggyakrabban 
betegednek meg ott az emberek tífuszban, 
vöthrnyben es tuberkulózisban, tehát csupa 
ragályos betegség pusztít a szörnyű he­
lyiségben.

A kolera is kiütött már köztük és volt 
olyan hónap, hogy 5O00 rab közül 295-en 
habak meg kolerában. A jelentés azzal végző­
dött, hogy az orvos az állam ügyeimét felhívta 
a borzalmas viszonyokra.

* Időjárás Közép- és Kelet-Eurépában 
a légnyomás eloszlása megleli tősen egyönte­
tű : a Biszkaya-öböl felöl uj maximum köze­
ledik. a minimum megmaradt északnyugaton 
és mélységéből veszített.

Az időjárás euiópaszerte csendes és bo­
rult ; esőt jelentenek Nagy-Brittaniából, 
az Alpesekről és Oroszország északi részéből.

Hazánkban a hőmérséklet kissé emelke­
dett, de éjjel az évszakhoz képest, még igen 
alacsonyra siilyedt ; az idő máskülönben több­
nyire száraz, a menyiben caak szórványosan 
volt kevés eső.

Nyugoti szelekkel változóan felhős, éj­
jel hűvös, nappal enyhe idő várható, jelenté­
keny csapadék nélkül.

Különfélék.
Az Eiffel-torony riválisa. London 

középpontjától északkeletre eső Wembley-park- 
ban fog emelkedni a párisi E őel-lorony angol 
párja, — a Wembley-Tower, vagy Watkin- 
Toweer, melyet építőjéről neveztek el igy. A 
torony talapzata 40 méternyi magasságban 
emelkedik a tenge- s/.ine felett, a torony egész 
magassága pedig 345 méter lesz, tehát az 
E fM-loronynál 52 méterrel magasabb Az első 
fokon, mely 48 inét r magas lesz, 3600 négy­
szögméter terjedelmű vendéglő, zenetermek és 
raktárak lesznek és hasoniókep a többi fokon 
is. Az emelőgépeken naponta 60.000 ember 
juthat fel a modern Bábei-toronyra, melyen 
posta-, távíró- és telefon-ál omások lesznek.

Buldog a Vatikánban. A Correspon- 
dance de Orme familiáris részleteket ir le a 
spanyol zarándokok fogadásáról. A zarándokok 
nemcsak süvegeket, függőket és a ceremóniákhoz 
tartozó dolgokat vittek a szent atya elé, hogy fő­
papi áldást kérjenek rájuk, de ruhákat, esernyő­
ket és pedig minő esernyőket ! sőt

is. Az egyik csoport szalagokkal felezifrázott 
kecskét vezetett elő. A pápa láthatólag meg 
volt lepve, sőt egy kissé meg is ütközött. De 
akkor előlépett a küldöttség vezére, egy spa­
nyol érsek, aki ékesen előadta, hogy ennek 
a kecskének az lesz a rendeltetése, hogy egy 
beteg gyermeket tápláljon a tejével. XIII. Leo 
aztán megáldotta az állatot.

Más zarándokok egy kutyát hoztak.
— Ah! egy kutya V— mosolygott a pápa 

— nagyon kedves.
Most egy másik érsek lépett elő és nagy 

szónoki lendülettel magyarázta meg a szent 
atyának, ho^y ez a kutya a hires andaluziai 
fajból származik és ha megnyeri a pápai ál­
dást, úgy az andaluziai nyájak biztosítva lesz­
nek a farkasok elöl. A szónoki hév magával 
ragadta az érseket s véletlen mozdulattal rálépett 
a buldog farkára. A kutya nagyot visított és 
beleharapott az érsek bokájába. A szerencsét­
len kutyát az ünnepi hangulatból kizökkentett 
zarándokok meg akarták linchelni.

Temetői hangok.
(Költemény prózában.)

Olyan méla-hu fogja «1 néha a léikéinél, 
valami titkos, fájó érzés nehezedk a szivemre. 
Ilyenkor azután bánt a zaj, a lárma s vig ka- 
ezaj közepette is a magányba vágyom. . .

Kinn jártam a temetőben. Vidám társa­
ságtól, léha tréfák elől szöktem ki a sirkertbe, 
hogy felkeressem a te sírodat én édes jó anyám.

a mostanában uralkodó poros, szeles dél­
előtt után enyhe verőfényes tavaszi nap ál­
lott be

A szél elült, a balzsamos légben nyuga­
lom tanyázott.

Távol a városi zajtól olyan jól esett ne­
kem a temető fenséges csendje, mely oly hí­
ven példázza a megnyugvást.

A fának alig-alig mozdult egy levele, csu­
pán lábaim alatt zördüll meg itt-ott a még el 
nem takarított tavaszi száraz levél a porondon.

Nem bántó halotti csend uralkodott itt 
a sírok között, hiszen a tavasz belopja magát 
a holtak birodalmába is s a természet diada l 
ül a hantok felett, melyeken korai virágok in­
tik az embert, hogy szép az élet. A kőrisfa, 
szomoru-füz világos-zöld lombjai között kis ma­
dárka tanitgat az élni vágyásra. . .

Hanem azért, mikor oda ültem a te sir- 
ban tódra én édes jó szülőm, akkor mégis csak 
eszembe jutott a halál. Egy gondolattal foglal­
kozott agyam : Milyen jó lehet annak, a ki 
megmerevedett tagokkal fekszik itt a földben, 
megmerevült tagokkal, melyekben megszűnt a 
vérkeringés, porladozó csontokkal, melyekből 
kiszikkadt a velő.

Nem beteges, kétségbeesett lélek gondo­
lata volt ez, nem affektált világ-fájdalom nyil­
vánult a röpke gondolatban.

Mi, a kik sok küzdéssel futjuk meg e 
földi életet, de azért ragaszkodunk hozzá 
utolsó lehelelünkig, ritkán gondolunk a végre 
s olyan borzasztónak, jesztőnek tűnik fel előt­
tünk mégis a halál, az örök álom — álom 
nélkül.

Én is szeretem az életet, én is ragaszko­
dom hozzá, bármilyen súlyos legyen is a meg­
próbáltatás ideje, de azért nem felein a halált. 
Végtelen megnyugvással gondolok arra, hogy 
majd oda jutok te melléd én édes jó szülőin, 
az alá a sirhant alá, a melyet most könnyeim­
mel áztatok, megnyugvással gondolok rá, mert 
olyan édes az a ludat, hogy talán akad valaki, 
a ki egy-két könnyet én felettem is ejt . .

Szatyi

főzni ? czimü, a befőttek készítéséről szóló 
könyve, mely május 1-én most már 3-ik bőví­
tett kiadásában fog megjelenni. A könyv közel 
400 reczipét tartalmaz és ára csinos kötésben 
1 fri lesz. Megrendelhető Lévai Mór könyvnyom­
dájában Ungvári, valamint minden hiteles 
k önyvk ereskedésben.

NÉVSORA
a debreczeni közhasználatú távbeszélő hálózatba be­

kapcsolt előfizetőknek betűrendben.
Eigyelmeatetéa : A központi hivatalban a be­

kapcsolás csak akkor teljesíthető, ha az előfizető a 
ivott számát (és nem nevét) mondja be.

157 Id. Kuczik Gábor üzl

Legújabb.
Tordaiak Debreczaaben. A ma

délután ‘/a 4 órakor érkezett vonattal jöttek 
meg városunkba a tordai daloskor tagjai. A 
vonatnál az érkezőket nagy közönség várta. 
Ott veit a debreczeni dalegylet valamennyi 
tagja veresszalaggal kalapjuk mellett. — 
Mikor a vonat eérkezett a pályaudvarba 
a közönség viharos éljenzései, 
majd R acz Károly zenekarának Rákóczi in­
dulója melleit szálltak ki a kék-fehér pántli­
kás dalárok. — Az érkezőket Dr. Magos 
György, a dalegylet alelnöke üdvözölte rövid 
beszéddel, melyre a tordaiak részéről Dr. 
Szentkirályi Lajos dalegyleti elnök, 
főorvos válaszolt. — Rázendítette ezután 
a mi dalárdánk az »Éljen az ének, 
éljen a da l«-t, — mely után a tordaiak 
énekelték el a dalárda jeligéjét a „Talpra 
magyart“-! —• Ma esle lesz a két dalegylet 
hangversenye a nagyerdei vigadóban.

Szerkesztői üzenet.
Dr. Szabó Mihály urnák. Kolozsvár. Szívesen 

ismertettük volna könyvét, de mindezideig nem kap­
tuk meg.

Árokszállásra A kérdezett közlemény nem a 
mi lapunkban jelent meg. Azt meg éppen nem tud­
juk, hogy melyik debreczeni lapban látott napvilágot, 
sőt azt. se tudjuk, hogy egyáltalában megjelent-e. Rend­
kívüli emlékező tehetség kellene ahoz, minden hírlapi 
közleményt számon tartani.

»Az orgona is elvirágzott«. Ez a vers is a 
papír-kosárba ment.

Közgazdaság.
Hogy1 kell befőzni ? Ez a kérdés 

foglalkoztatja a jó gazdaszonyokat, mikor a 
gyümölcsérés ideje következik be. Mert a jó

állatokat

gazda-iszony e!eség;ár«'ról a hosszú téli időre 
j,> v’őr* szok ott gondoskodni. Erre a k»rde-re 
legjobban felel meg Erzsi nem : Hogy* kell be-

69. Államvasutak állomás 
főnöke.

75. Államvasutak üzlet ve­
zetősége.

124 Alter S. »Corso« kh.
132 Dr. Bakonyi S. ügyvéd 
65. Dr. Balkányi Ede, orv 
34. Dr. Balkánvi Emil orv.
91. Dr. Balkányi Miklós 

lakása.
40. Dr. Balkányi Miklós, 

ügyvédi irodája.
84. Bauer és társa gép­

gyára.
112. Bechert Manó írod.
116. »Bécsi« bizt. társ.
36. Berger Henrik, iroda.
8. Berger Henrik nyárit.
37. Berger Jenő műépítész

lakása.
149. Biedermann E és Fia 

ezég posztó üzl.
167. Breyer és Weisz ter- 

keresk.
166. Dr. Brüll Bertalan 

ügyv. írod
120. Burger József izr. hit. 

jegyző.
135. Dr. Burger Péter orv. 
83. Casinó,
70. Csanak József nagy- 

kereskedése.
88. Csanak J. nyárilak 
90. Dr. Csikós Sándor, orv. 
18. »Debreczen« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr«

101. Debreczeni Első Taka- 
pénztár.

131. Debreczeni fa-szövet- 
kezet irodája.

55. »Debreczeni helyi 
vasút« irodája.

43. »Debreczeni helyi va­
sút nagyerdei iudóház. 

183. >Debr. Híradó« strk. 
20. >Debr. Hírlap« szerk. 
l8t. Dobó Sándor.

2. Dohánygyár.
142. Dréher X. serfőz. főr. 
79. Első debr. fakereskedő 

társ. irodája.
17. Első debr. fakereskedő 

társ. fióküzleti irodája. 
52. Első magyar ált. blzt. 

társ.
9. Epreskerti faraktár.

139. Fabriczius G.nyárilak.
140. Falk Ármin üzlete.
150. Fáik Á kefegyára.
172. Dr. Fejér Ferencz

ügyv. iroda.
14. Fehér D. »Bika« sz 

176. Fényes Mór férfinuha 
ruharakt.

46. Főerdőmester.
68. Főispán.
155. Dr. Freund Jenő ügyv. 
13. Fürst Mátyás és Fia 

ezég és Áron Miksa 
ezég. iroda

103. Gebauer K. első hazai 
érczkoporsó-gyár temet­

kezési intézete.
60. Gebauer Károly ércz- 

koporsó gyára 
165. Geiger S termker. 
145. Geréby Fülöp füsaer- 

üzlete.
78.Gerster Kálmán s Rösz- 

ler Richard méruő< és 
építész vállalkozók.

85. Glück Adolf piuczér 
ügynök.

16 Goldblatt teslv. gőz­
maim a.

168. Goldner G. és Trsa 
gazd. gépgy.

89. Gondy és Egey fény­
képészeti műterme 

141. Gunst Ernő épitkez. 
czikkek irodája.

159. Gyepmesteri telep.
117. Hoehfelder J. irodája. 
102. Dr. Holländer Dezső 
162, Illmau J. borüzlete. 
94. Iparegyesületi takarék-

és hitelintézet 
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
106.Dr. Irinyi Isván ügyvé­

di irodája.
39. »István« gőzmalom 
120. Izraelita hitközség 

jegyző.
115, Járvány kórház.
114. Kardos L. lakása.
113. Kardos L. nagykere -k
153. L)r. Kardos S. ügyvédi 

írod. és a >Kir. Táblai
Értesítő« szerkesztősége

66. Kegyelet temetkezési 
intézet

118. Dr. Kemény M. ügyv. 
19. Keresk. és iparkamara 
59. Killer Ede butorke-

kedŐ.
152. Klein Bernát üzle e.
160. Klein I. iisztkeresked.
154. Klein Miksa bor-,szesz 

és sörrakl.
77. Klein Mór és Péterffy 

fakereskedők.
67. Dr. Kola János, ügyv. 
105, Komlóssy Arthur

ügyvédi irodája.
22. Koucsek G. füszerüzl. 
4. Kovács Gábor ügyvéd. 

125. Kölcsöusegélyző-egyl. 
101. Közgazdasági bank. 
11. Köz kórház 
110. Közvágóhíd építési 

vállalata.

30.
és irodája.
Kunz József és Társa 
ezég

173. Lakatos M. fodrász 
üzl. főpiacz.

54. László Alh. könyvk 
74. Légszeszgyár 
126. Lendlbauer Kálmán 

»Korona« kávéház.
164. Lichtblau Albert önk. 

tanfolyam.
64. Löfkovits Arthur lak.
93. Lőfkovits Arthur órás 

ékszerész üzlete.
148. Dr. Löfkovits M. ügyv.
53. Lukács Ármin bank és 

bizományi irodája.
144. Lusztig Dezső ügy­
nöki és bizományi irodája 
84. »Margit« fürdő 
151. Dr. Márton Imre és 

Kálmán ügyvédet.
71. Matolcsy István épít. 

lakása.
161. Münich Gusztáv iro­

dája.
121. Meudelovits Lajos 
48. Méutelep parancsnoks.

49 Németh A. »Dobos«
170. Neumann M. bécsi 

ruharakt.
38. Osztrák-magyar bank
178. Paczelt J kertészete.
179. Paczelt J. üzlete.
169. Papp test. szabó üzl.
24. Parragh M. liszt üzl.

10. Pavillon laktanya (ka­
tonai készenlét.)

.33. Dr. Popper Alajos, orv 
138. Dr. Popper Mór ügyv. 
s »Hitelezői védegvl.« írod 
95 Rendőr alkapitányság 

l-ső kerület
27. Rendőr alkapitányság 

lí-ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III. kerület bej. hivat 
41. Rendőr alkapit.ányság

IV. kerület éjjeli őrs, 
31. Rendőr főkapit. ma­

gánlak
87. Rendőr főkapitányság 
56. Rendőrség az indó- 

házuál
7. Részvény-serfőzde kül­

ső főraktár.
72. Részvény serfőzde vá­

rosi irodája
137. Rickl J. Z. üzlete.
109. Riesz Henrik kocsi-

gyáros.
80. Riesz Lipót ezukrász- 

dája
130. R kath. temetőőr lak 
123. R. kath. templom sekr. 
108. Roos Jakab fakeresk. 
63. Rosenberg Albert özv. 

és fia szállító ezé 
86. Rosenberg A. F ohner 

szálloda bérlője.
15. Rosenberg S.»Baross« 

kávéház tulajd.
5. Rothsclmek V. Emil 

gyógy szert.ára
99, Rotschnek W. Emil 

lakása.
143. Sámy Béla lakása.
158. Schvarcz Vilmos bu- 

torgyáros
6. Ses/.tina Lajos vask.

82. Dr. Sicherman Adolf.
122. Spiegel Miksa első 

debr. mosó intézete.
12. Stern József és testv.

ezég kefegyára 
21. Stern József és testv. 

faáru gyára.
163. Szabó Kálmán szik- 

vizgyára.
136. Szabó Lajos és Fiai 

nagykereső, iroda.
146. Szabó M. hentes üzl.
123. Szent-Királyi Tivadar 

üzlete,
50. Szikszay Lajos építész 
111. Szliuka István szóda

vizgyára.
57. T:ifie'r Ignác/.
171. TanleliigyeliSság.
58. Termény- és ára köz­

raktár .
129. Theresianum.
119 Tóth övül a raktára. 
29. Tóth Gyula vaskeresfc. 
ISI. Tóth Gyula vasbutor- 

raktára.
181. Tóth-féle tégla- és 

cserépgvár.
51. Tóth István építész ir. 
61. Túrái Farkas irodája 
107. Tűzoltó parancsnok.
9H. Tűzoltását
52. Varga Fereucz építész 
28. Városgazdái hivatal.
25. Városház (elnökség)
26. Városi főszám erőség.
97. Vásártér (baromvásár.)
98. Vccsev Imre lakása. 

4-2. Vilmos Lajos
62. Wetcninger Károly

138. Weinberger L. üzlete. 
180 Weisz Izidor.
76. Weiez Lőwy irodája.

92. Weisz Sándor divat­
üzlete.

127. Or. Wolafka Nándor 
vál. püspök lakása 

73. Zádor Lajos üzlete. 
156. Zichermann Herman 

ttod. és a »Debr. N.-V. 
Értesítő « szerk.



Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések május 8. - Búza őszre 7.32
pénz, 7.34 áru, tavaszra 7.05 pénz, 7.0/ áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.84 pénz, 4.86 áru- 
Zab tavaszra 5.88 pénz, 5.90 áru. Káposzta 
repcze. aug.—szept. 10.90 11- áru.

Debreczeni ingatlanok forgalma
a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság­
nál f. évi april 28-tól május 5-ig.

László János és neje Tóth Juliánná ve­
szik, Telegdy László és neje Szontagh Aurélia
ujföidét 700 Írtért. ,

Szatai János és neje Balogh Rozáhave 
szik özv. Váradi Mihályné Szabó Zsuzsánna 
hatvan-utczai szőllőjét 700 írtért.

Kaszonyi Mihály és neje Cseh Jul'ánna 
veszik, Molnár M.hályné, Baloghi Téréi• ti­
zenhárom varos 1673. számú házát 3300
fltért Papp Sándor veszi Vida Miklós és 
Balogh Juliánná homok-u. 3980 sz. házát 
2500 írt. T ... „

Vincze János és neje Tóbtnger Julianna 
veszik, uászló József ondodi földét 1*00

Vida Miklós és neje Balogh Juliánná ve­
szik. Kovács Mihály és neje Nagy Sara Jül 
sz házát 1600 írtért.

Balkó Józsefné Fráter Eveim veszi, Peles-
key Józsefné Tóth Róza 3o4. sz. házát 30,000

Kapitánv János és neje Rácz Juliánná 
veszi özv. Zagyva S.mue’né Monoki Juliánná 
csapó-kerti szőlőjét 570 frt.

Kovács József és neje Erdei Zsuzsánna 
veszi Bakó András faragó-utcza 498 sz. hazat 
ondódi főidével 2110 f

Weisz Jakab és neje Kesztenhaum Záli 
v. Baranyi Mór és társai kis-uj-utcza 1/81
számú házát 7500 frt.

Nagv Sándor és neje Gombos Zsuzsan­
na veszik" Zvih János és neje Papp Teréz 
morgó-u. 2/0 sz. h. 1900 f.

Szabó Péter és neje Bolokai Juliánná 
veszik. Szabó János és neje Bordás Z^uzsán- 
na faragó n. 462 sz. házát 850 f

Szabó József és neje Bene Lídia veszik, 
Bódi István és neje Nagy Eszter pesti-sor 
3388 sz. házás 1400 f.

S pos Béla és neje Milcsók Irma veszik, 
Szakái Zsuzsánna hatvan-u. szőllőjét 980 f.

Ökrös József és neje, Szakai Z-uzsánna 
veszik, özv. Jancsó Lajosné. Gombos Mária csa­
pókért! szőllőjét 700 frt.

Boldizsár János és neje Halmi Eszter 
veszik, Körösi János és neje Nagy Juliánná uj 
födét’2100 f.

Turóczi Sándor és neje Botka Róza ve­
szik, Turóv/i Janos nyil-utcza 8080 sz. házát 
es sestakevti szőllőjét 400 frt.

B«i sí.*,, f -f,rzmrrí
Szabados Ferencz és neje Gyúr 
kis szappanos-u. 561. sz. h. 8°0 fR

Nagy István és neje Balogh Rózája ve 
szik, Greczák Rozina csillag-utcza 2699 sz.
házát, 1780 írért. Huffman Jó-

Bónis András veszi, ozv gz
zsefné, Makó Róza Széchényi-utcza 1
házát 14300 írért. „ Laiosné veszi,

Kis Zsuzsánna, K- _ non írtért
Bállá Ferencz homokkerti szó j Zsuzsánna 

Kaczur István és neje luth Zsuzsánna 
veszik Kozák András és neje Kerékgyártó J -
íilnna 3698. s, házát 1200 frér,

Bordás János és neje Nagy Mária veszi*, 
Harangi Dániel ondódi földet 100 frier .

Kovács Gábor és neje Nagy Zsuzsánna 
veszik, Weisz Jakab és neje Keszlenbaum Z 
ondódi földét 877 frt 40 kr.

özv Kabav Gáborné Albert Juliánná vesz, 
Marsaiké Mihály és neje Nagy Juliánná vendeg u,
2340 sz. h. 3000 f.

Szabó András és neje Baton Julianna
Szabó János újkerti szőllőjét 300 frter-

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kós* ®I“”11*-
(Szerkesztőség é^kiadóhivatal főtér 1828.)

Kiadó birtok,

A nagyiétai hatarban, 280 
holdnyi homok birtok, több 
évekre, az idei terméssel együtt 
és gazdasági berendezéssel vagy 
a nélkül is, haszonbérbe kh 
adó. Bővebbet, a tulajdonos- 
nénál özv. Steien H. Sá- 
muelné úrnőnél N agy-Létán.

1 _ . . , . I Városi iroda és raktár : j Fiokraktár .

\] yar 69 r „0 QR Pndmaniczkv-utca 14. Kerepesi-nt 11. szám._ - ‘l* L WS1 l4r;Í’. Wé.tóetek,

null bIsd iíjjil kíttótelt Sohlik-Iiu smI. 2 is 2 tmi sksk,
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mélyítő és egyetemes aczél-ekek,
eredeti SCHLiK- és ViDATS-féle ’

(55.)

eredeti SCHLIK- es viuhlo-ic*

egyvasuekéMalajmiveii eszközök
valamint ^

ScMik-féle szab. „HALADAS- sorbavetö-gepek

tust -tSÄi Ari egri ékek ingyen ég kérmentve_

Felhúzó gépekcs. és kir. udvari szál- 
litók.

osztr. cs. fc. szab.
minden alakba,,

szabadalmazott biztositék-elo- WIEN.
készületekkel. ' m , niikpnitíiw Ni ít !

Képes árjegyzékek ingyen. IV, LOUlRllLábíL .'l.l $

á r i a c zeili _________________ e

see qyomorcseppek

s ,„alánosán ismert há!,- és népszer a gyo­
mé, mindennemű betegségében t,

áMk zsrs&á'KZ. süä-sä JKffS-
eted — a

étellel vaey itallal, giliszta, lép. máj s a-.anyeres bantalmaknál, mint
próbált segély eszköz használtatikekken ^ Mária-czelli gyomorcseppek sok 
, . .. G.»iőbbb sikerrel használtatott, mit a százakra menő bizo-
eveken at i!®“lnvk Ára üveeenkmt használati utasítással 40 krajczár. Kettős 
ülee Tífkr. Kteponli szétkötdél RRÄDY KÁROLY

SSSB5B- ben”(Morvaország). Mt » ZHJÜTSSnH egy ,oid von,...,,e-wstor ÄÄÄ2SÄ !~3 -
—TV-io m. Valódi T.mt... Béla,
Debreczenben: M 1 h a 1 o v t u -. • MíUray István; Diószegen: Vaday

lg ' g’ Kálmán gyógyszerész uraknal.
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

BST Vidéki megrendelések gyorsak és pontosan eszközöltetnek. ©
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTViS nyomdai övezett, nevére czimzéndék.
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1 __ J
ízléses kiállítás!
Jutányos árak

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
, szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ- is nyomatik, ajánljuk a helybe!, es vtdek,

közönség szives pártfogásába.

I
ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

__ es a szinten eueijeui —
I közönség szives pártfogásába. ________
Hirfotéeek R^EBrECZEN.ÁÁmr iaphaT7i7Siutényosabb érák mellett eszközöltetnek.
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SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rnm-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

J- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
© ©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

fötgE*' jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.
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Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

XXVI. é\foly;

Előfizetési árak :
helyben, vagy poétán küldve! 

ígész évre . 10 frt j
Félévre . ó * j
Negyedévre. 2 > .1
Rgy hóra 1 > j

Egye* szám 4 kr. j

A Tap szellemi részét illető munLI
• meny a szerkesztösegbe il-ón-r lj 

bérmentve küldemlö I

Előfizethetni helybe ■
felegdi K Lajos könyvkereső :I 

és a kiadóhivatalban (Főtér Ibi 
alutf.)

A czitad
(Törvényjavaslat a fu- és 
rojy-, József- és Flórián- 

erőd értél

1. §. Fellialalinl 
niszter. hogv a Buti 
rosában fekvő és 
kezeléséből átveemi 
József- és Flórián ! 
a gellérthegyi erőd! 
naság megfelelő <1 
laktanyák épitésérl 
megszerezhesse s I 
költségeire a befol j 
lió négyszázezer fi 
közös hadügyminisa 
művelet keresztülvil 
a telekárak és épl 
adandó ingatlanok ] 
nek, az állami pénl 
felelő előlegek nyúl

2. §. Felhataj 
pénzügyminiszter ;■ 
említett ingatlanok! 
nyál ötmillióhatszáj 
fő- és székváros ki 
jogilag eladhassa, j

3. §. Eme ad4 
rejötte esetére a I 
vábbá az Újépület 1 
folytán nyilvános I 
eső területek raindl 
tatása nélkül, ingj 
pest fő- és székvál 
lajdonába, de kiköl 
főváros az uj 1 I 
telkek közül azu] 
tulajdont képezne! 
ellenében bocsátja] 
nába, továbbá, hol 
lebontatja s a d 
esetére katonai mj 
lomás létesítését nfl 
nélkül megengedni]

4. §. Az Újéi 
lyozása folytán iJ 
nemkülönben a btj 
Ujvilág-utczákban 
tendő házak, amel 
emeletesek (48 lj 
1905. évi augusJ 
állapotba helyeztet

A .«DEIlllEC/j 

Nemzetek jellemzi
Nincs egyetlen 

szédekben, szólásmőj 
Iemezni a szomszéd 
lehetne összeírni az 
szén a magyar nepj 
ilyen, de még akkd 
kimentenünk. — A 
vasóinknak, az is csa

A legrövidebb j 
az egyes népeket állj 
Az angol John Bull 
Jean Chapaud, (»U 
»medve«, a sváb ] 
egyes nemzetek czini 
ni : — az angoloké j 
kóró.

Némely jellemzi 
nélkül — hires egye! 
Károly mondta volna 
bölcs s úgy is néz 
látszik, de nem az; 
látszik is annak.« L 
a mondás, hogy a fri 
oldaláról nézi, az an 
Szász Móricz Európa 
lönféle férgekkel s ro 
sze; a franczia szerig 
mely soha sem képesi 
spanyol falánk molyt 
már olyan drasztikus1 
A francziák meglehet, 
idegen nemzeteket: »i 
részeges, mint a sv


